3apanue
1. U3yuuts nekuio. OTBETUTHh Ha KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI.
2. @OTOOTYET NPUCHUIATH HAa JIEKTPOHHYIO MIOUTY B TPEXIHEBHBIN CPOK
C yBaxenneM, XBactoBa Cernana lMiBaHoBHa
! Ecnu BOZHMKHYT BONpOChl oOpamaTthes 1o tenedony 0721389311

(Barcar). DiekTpoHHAs moyurta: XVsviv@rambler.ru

Tema: /luckperHas ciaydyaiiHasi BeJIMYNHA, 3AKOH ee pacnpeaeseHus.

YucaoBble XapaKTEePUCTUKH JUCKPETHOM CJOYYaHHON BEeJIUYHMHBI.

B 00b116HHO# )XM3HU U B HAYYHBIX UCCIIEIOBAHUAX ITOCTOSHHO TPUXOIUTCS
BCTPEUATHCS C TAKUMHU CUTYAIMAMU, KOTJla UHTEPECYIOIIasi HAC BEJIMYMHA MOXKET
PUHUMATh PA3IMYHbIC 3HAYCHUS B 3aBUCUMOCTH OT CJIy4alHBIX OOCTOSTEIbCTB.
CKOJIbKO BBI30BOB MOCTYNHUT HA TeJIe(OHHYIO CTAHIUIO B T€UEHUE OJIMKANIIIETO
yaca?

CKOJIBKO YJIMYHBIX IPOUCIIECTBUM B TEUEHHE MPEICTOAIIUX CYTOK MOXKET
IPOU30UTH B KAKOM-JIMOO HACEJICHHOM MTyHKTE?

B nmogo0HbIX cuTyanusx NpuxoIuTCs UMETh JIEJI0 CO CIyYailHbIMU BeTMYMHAMU
(CB).

- Yto Takoe cayyaiinas Beauuunna? (IlepemenHasi BeJJMYMHA, 3HAYEHUSA
KOTOPO#i 3aBUCAT OT CJIYYAHHOI0 MCX0/1a HEKOTOPOT0 MCIIBITAHMS, IPUYEM
KaK/10€ U3 ITUX 3HAYCHUN peau3yeTrcs ¢ TOM UM HHOM BEPOSITHOCTHIO).

- Ha xakue aBe 0osblIMe rPynnbl MOKHO pa3aeautb CB, u yem oHu
OTJIMYAKOTCH APYT OT Apyra?

(IuckperHnbie u HenpepbiBHBbIE. [list [ICB Mo:kHO 3apaHee yka3aTh Te
3HAYeHHUs, KOTOpbie MoxeT NPuHATH CB, a 11 HenpepbIBHOI 3apaHee
HeJIb3sl YKa3aTh BCe 3HAYCHMS).

Paccmotpum npumepsr.


mailto:xvsviv@rambler.ru

1) U3 ogHOTO M TOTO %€ OpyIUs MPU OJHOM U TOM K€ MpULENe NPOu3BoAsaTcs 4
BbICTpena. YTo MoxkeT ObITh ciryyaiiHOM BennunHoM ? (Yucio nomnaganuii)
- Uto moxket ObITh HenpephiBHOM CB? (PaccTtosiHue OT opyiust 10 MecTa pa3phiBa)
- M0XHO 711 U3 JaHHOW HETPEPHIBHON BETMYMHBI «CAENaTh» JUCKpeTHYr0?(/a,
yKa3aB, HAllpUMeEp, PACCTOSIHUE B METPax).
2) CKOpOCTh MOJIEKYJIBI Fa3a HE OCTAETCSl HEU3MEHHOM, a MEHSIETCS OT
CTOJIKHOBEHHM C IPyTMMHU MOJIEKyJIaMu. BBy TOro, 4TO KaxkJ1ast MOJIEKyJia
MOKET JIMOO CTOJIKHYTHCS, INOO HE CTOJIKHYTHCS C KOXKI0U IPYyroi MOJIEKyJIon
rasza, U”3MEHEHHUE €€ CKOPOCTH HOCHUT YMCTO CaydaHblid xapakrep. 1o ICB nnn
HenpepoiBHass CB? (HenpepbiBHas).
3) Yucno METeopHuTOB, MaJaloIUX Ha 3eMJITI0 B TEUEHHUE T0/a, TOCTUTAIOIIHNX €€
MOBEPXHOCTH, HE MOCTOSIHHO, a MOJIBEPKEHO 3HAYUTEIIbHBIM KOJIEOAHUSIM B
3aBUCUMOCTH OT IEJIOT0 Psijia OOCTOSTENBCTB CIIYHaHOTO XapaKkrepa.
OctanoBumcs Ha JICB.
- Uro nyxHO 3HaTh 0 CB, 4T0OBI UMETH O HEl HCUYEPIIBIBAIOIINE CBEICHMUS?
(ITepeuenb 3HaUEHUMN, KOTOPBIE OHA MOXKET MPUHUMATD; BEPOSITHOCTH, C KOTOPHIMU
CB npuHUMAET TO WM UHOE 3HAYCHHUE).
- Uto Takoe eepoamuocms? (OTHOLIEHNE YHUCJIA OJIATONPUATHBIX HCXO00B K
001eMy YHCJIy HECOBMECTHBIX PABHOBO3MOKHBIX HCX0/0B).
YcraHoBHMB cOOTBeTCTBHE Me:KAY 3HAUeHUAMHU CB U uX BepoOSITHOCTAMHU, MbI
TeM CaMbIM 3aaJMM 3aKOH pacnpeae/JeHUsi JUCKPETHON CIayYanHOn
Beaunuunsl (3P JICB).
Haubosee cymecTBeHHbIE 0COOCHHOCTH pacIpeieleHus B cxaToi popme
BBIPAKAIOTCSl YMCIIOBBIMH XapaKTEPUCTUKAMMU.
- Kakue BbI 3HaeTe unc/ioBble xapakrepuctuku s JJCB?
PaccmoTprM HEKOTOpBIE U3 HUX, PEIINB 3aJa4H.

3aoaua 1. PaccmoTpuM emie OAHY Urpy. MulleHb paszjelieHa Ha 8 pPaBHBIX
CEKTOPOB M YCTaHOBJIEHA TaK, YTO MOYKET BPAILATBCS BOKPYI OCH, IMPOXOIAIIEH

yepe3 Touky O. IIpu goctatouHo O0MBIIONH YIIIOBOM CKOPOCTH BPALIEHUS CTPEIOK



HE B COCTOSIHMM pa3ivyaTh UU(QPHI, BBHITHCAHHBIE MO OAHOM Ha cekTopax. OH
BBIHY’K/JI€H CTPEJISATh HAayTal.

IIpn nonaganuu B cexrop 1 crpenok BemrpeBaer 10 p., B cekrop 2 — 20 p., B
cektop 3 — 30 p. u T. 1., B cektop 8 — 80p. CToUT 1M €My y4acTBOBaTh B TAKOU
Wrpe, €Ciiv 3a MPaBo CTPEJISITh OAUH pa3 HaJo mIatuth S0p.?

[TockonbKy MULIIEHB BpAlIA€TCsl, TO CHOCOOHOCTH CTPEJIKA 37€Ch HE UMEIOT ?

N

HUKAaKOTO 3HAYEHHMs: TMOMNaJaHue — 4ucTasg cly4dahHocTh. CiyvaliHas il

BEJIMYMHA BBIPAXKAET BO3MOXHBIC BBIMTPHINIA. OHAa MOXKET TPUHUMATH
snauenus 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80.

Tak kak Bce CEKTOpPHI OJMHAKOBBIC, TO KaXJ0€ M3 ATUX 3HAUCHUU clydaiiHas
BEJIMYMHA MPUHUMAET C OJIUHAKOBOW BEPOSTHOCTHIO 1/8.

3nauut, M=10-1/8+20-1/8+30-1/8+40-1/8+50-1/8+60-1/8+70-1/8+80-1/8=45

Nrak, MaTemaTHdecKoe 0XKMJIaHUE BBIUTPHIIIA 45 p., a CTOUMOCTH BbicTpena S0p.
CrpensiTb MHOTO pa3 SIBHO HEBBITOAHO. Ha oCHOBaHMM MOJOOHBIX pPacuETOB
OpraHU3YIOTCS Ppa3HOOOpa3HbIC a3apTHBIE UIPHI, MPHUBOISAIINE HWIPOKOB K

Pa30pEHHUIO.

3aoaua 2. Yncno BbI30BOB, MOCTYMAIOIIKNX B MOXKAPHBIE YaCTU JBYX PAaOHOB B

TCUCHHUC HCACIN, NMCCT COOTBCTCTBCHHO 3aKOHBI PACIIPCACIICHUA!

X 0 1 2

P 0,8 0,15 0,05
0 1 2

P 0,82 0,1 0,08

Pemum caic OAHYy 3aaady, 1€ JJIs1 OTBETA HAa BOIIPOC HEAOCTATOYHO 3HAHUA

MAaTCMATHYCCKOI'O OXKMAaHUA.



3aoaua 3. Yucno o4KkoB, BBIOMBAEMBIX MPU OJHOM BBICTPEJIE KAKIBIM U3 ABYX

ctpenkos, umeet 3P JICB:

X 7 8 9 10
P 0,3 0,2 0,3 0,2
\Y 7 8 9 10
p 0,1 0,5 0,3 0,1

Kakomy u3 cTpenikoB Bbl OTIAIUTE TPEAIIOYTEHUE?

- Uto HeoOX0IMMO HAWTH JIs pa3peieHus OCTaBIEHHOTO Bompoca?
(Marematuueckoe oxuganne M(X) u M(V).

Pemenue:

M(X)=7*0,3+8*0,2+9*0,3+10*0,2=8,4
M(Y)=7*0,1+8*0,5+9*0,3+10*0,1=8,4

[Momyunnu npobiemy: M(X)=M(Y)

- Kak xe B TakoM ciydae onpenenanTs, kto crpenset gyume? (ITocunrats
JTUCIIEPCHIO, TIOKa3bIBatoNyto oTKiIoHeHue 3HaueHuid CB ot M(X), M(VY).

Penrenue:

1 coco6. I(X)=M(X-M(X))"2

X-M(X))*2 | 1,96 0,16 1,96 2,56

P 0,3 0,2 0,3 0,2

HN(X)=1,96*0,3+0,16*0,2+1,96*0,3+2,56*0,2=1,72
2 crmoco6. A(Y)=M(Y*2)-M"2(Y)

Y12 49 64 81 100

P 0,1 0,5 0,3 0,1




M(Y”"2)= 49*0,1+64*0,5+81*0,3+100*0,1=71,2

M”2(Y)= 8,4*8,4=70,56

HN(Y)=71,2-70,56=0,64

BriBoji: pa3dbpoc 3HaueHUI BEIOMTHIX OYKOB MEHBIIIE Y BTOPOT'O CTpeJiKa, BTOPO

CTPCJIACT JIydlic.

- Kakue eme xapakrepuctuku CB MOKHO ONIPEAETUTH?

Mogaa X=7, Moaa X =9 — BennurHa JByMOIaJIbHAs

Mopaa VYV = 8 — BenmnunHa 0OJHOMOJaJIbHAS

- Uto xe Takoe MO/JA? (3uauenue CB, umeroiiiee HaMOOBITYIO0 BEPOSITHOCTD )
Onpenenum ME/ITHAHY — cepeuHy yNOpPAJI0UYEHHOTO Psjia.

Ynopsanounm psia ans CB X : 7,7,7,8,8,9,9,9,10,10

Me (X)=(8+9):2= 8,5

Ynopsanouum psia aist CB Y @ 7,8,8,8,8,8,9,9,9,10

Me (V)=8

Omnpenenum PA3ZMAX — pa3Huily MKy OOJBIITUM U MEHBIITUM 3HaueHusIMU CB.
R(X)=R(Y)=10-7=3

ITo onpenenenuto qucrnepcus UMEET pa3MepHOCTh kBajpaTa CB. [{ns HarnsaHoi
XapaKTepUCTUKH paccenBanus (pa3dpoca) yaoOHee MoJIb30BaThCsl BETUUUHOM,
pa3MepPHOCTh KOTOPOU coBmaaaer ¢ pasmepHocThio CB. Oto CPE/JHEE
KBA/IPATHYHOE OTKJIOHEHHE curma.
Curma(X)=SQRTL((X))=SQRT1,72=1,3

Curma (Y)=SQRT 0,64 = 0,8.

Mamemamuueckum odxcudanuem TUCKPETHOM CAYYailHON BeJTHYNHBI
Ha3bIBAETCSH YUCJI0, PABHOE CYMMe NPOM3BEACHUN BCeX 3HAYCHUH CJIyYallHOM
BeJIMYMHBI HA BEPOSITHOCTH 3TUX 3HAYEHHH.

Ecnu cnyvalinas BennunHa X MPUHUMAET 3HAYEHUS X1, X2, ... , Xn C BEPOATHOCTSIMH

COOTBETCTBEHHO D1, P2,... Pn , TO MATEMATHYCCKOEC OXXUIAHUE HAXOAUTCS I10

dbopmye:



M(X) = inpi = X1Pp1+ XoP2 + ... + XnPn (1)

MaremaTrueckoe 0KUJaHue MHAYE HA3bIBAIOT CPEIHUM 3HAYEHUEM CIIy4alHOU
BEJIMYMHBI, TAK KAK OHO YKa3bIBAET HEKOTOPOE CPEAHEE YUCIIO, OKOJIO KOTOPOTO
TPYNIUPYIOTCS BCE 3HAUECHUS CIIyYallHON BEJIMYHMHBI.

Jlucnepcueit TUCKPETHOM CJOy4YailHOM BeJIMYUHbI HA3bIBACTCSH
MaTeMaTH4YecKoe OKUJAaHNe KBAAPaTa OTKJIOHEHHS CJIy4ailHOW BeJIUYHMHBI OT
eé MaTemaTnueckoro oxkuaanus: D(X) = M(Xx — M(x))? (2)

[Tycth cnyuaitHag BenuurnHa X MPUHUMAET 3HAUYCHUS X1, X2, ... , Xn C
BEPOATHOCTSIMU COOTBETCTBEHHO P1, P2,... Pn , TOTAA KBaAPAT OTKIOHECHUS
CIIy4YalHOM BEJIMYMHBI X OT €€ MATEMATUYECKOTO OKUIAHUS €CTh CIly4alHas
BeJMYMHA, MpuHUMaromias 3HadeHus (X1 — M(X)), (X2 — M(X)), ..., Xn—-M(X) ¢
BeposTHOCTAMU P1, Py, ..., Pn. [loaToMy MaTemaThueckoe 0KUIaHUE TaK
pacnpeiesieHHOM Cly4allHOM BEJIWYMHBI, TO €CTh JUCTIEPCHUIO0 X, MOXKHO
BBIYUCIIATH 110 popMmyie: D(X) = Z(Xi — M(x))?pi (3)

D(x) = M(x?) — (M(x))* (4)

Jucniepcus ciiydaitHOM BETUYMHBI XapaKTEPU3YeT CTENEeHb pa30opoca 3HaUYSCHUN
CIIly4YalHOM BEJIMYMHBI OTHOCUTEIBHO €€ MAaTEMAaTUYECKOTO OKHUIAHHUS.

Cpeonum KeadpamuuHvlm OmMKI0OHEeHUEeM TUCKPETHOM CJIy4ailHOH BeJTUYUHBI
Ha3bIBAETCH KBAAPATHBIN KOPEHb U3 AUCIICPCUH:

8(x) = VD(x) (5)

Ipumep 1.Halitu yncioBble XapaKTEPUCTUKU CIIyYaHOW BEIWYMHBI X, UMEIOLIEH
3aKOH pacHpeae/ICHus, IpeACTaBIeHHbBIN B TabauIe 1.

Taonuya 1. 3akon pacnpedenenus cayuaiiHoi eeaudunot X.

Xi|-2/-1|1 |2 |3

Pi 10.3/0.1/0.2/0.1/0.3

Pewenue:

1. Haiiném MatemaTnudeckoe OxKUIaHUE.

ITo popmymne (1): M(x) =-2-0.3+(-1)"01+1-02+2 01+3-03=-0.6—
0.1+02+02+09=0.6



2. Haitném nucnepcuto.
« Bocnons3yemcest popmynoit (2): cnydaitHas BennunHa (X — M(X)) umeet
pacmpezeneHue, mpeAcTaBIeHHOe B TabmuIle 2

Taobnuuya 2. 3axon pacnpedenenusn cayuaiinou eeauuunst (X — M(X))

Xi—M(x) |-26-16(04 1.4 2.4

Pi 03 |01 /02/01/03

Torpa:
D(X) = M(x — M(x))? = (-2.6)> 0.3+ (-1.6)> 0.1 + 0.4%> 0.2+ 1.4> 0.1+ 2.4> 0.3 =
2.028 + 0.256 + 0.032 + 0.196 + 1.728 = 4.24
« Bocnons3yemcs hopmynoit (4):
cilydaifHas BeIMUYMHA X° MMEET paclipeieieHue, NpeaCcTaBIeHHOE B Ta0uIE 3

Tabnuua 3. 3axkon pacnpedenenusn cayuainoi 6eaUUUHbL X?

Xi|l 4|9

Pi 10.3/0.4/0.3

TornraM(x?)=1:0.3+4-04+9-03=03+16+27=4.6
« Tlo popmyne (4): D(X) = M(x?) — (M(X))?> = 4.6 — 0.62 = 4.6 — 0.36 = 4.24
3. Haiiném cpeaHee KBampaTHIHOE OTKIOHEHHE 1o popmyie (5) € (X) = \fD(X) =

4.24 ~2.059

3. OTrBeTUTH HA BOonpocsl (MUCHbMEHHO)

1). JaTh onpeeneHne JUCKPETHOM CITydaifHOW BEJTMYHHEI.
2). Uto Takoe MaTeMaTHUECKOE OXHUTaHne?

3). Uto Takoe mucnepcus?

4). Yto Takoe cpeaHee KBaJApaTHIHOE OTKIOHEHHUE?

5). JlaTe omnpeencHIe 3aKOHA pacTpeesICHUs JUCKPETHOM CIIyYaiiHOW BETMYHHBI.






